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国家税务总局关于印发《金银首饰消费税征收管理办法》的通知
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　　一、金银首饰的范围

《通知》第一条所称“金银道饰的范围”不包括镀金（银）、包金（银）首饰，以及镀金（银）、包金（银）的镶嵌首饰。


　　二、零售业务的范围《通知》第三条所称“金银首饰的零售业务”是指将金银首饰销售给中国人民银行批准的金银首饰生产、加工、批发、零售单位（以下简称经营单位）以外的单位和个人的业务（另有法规者除外）。

下列行为视同零售业务：

（一）为经营单位以外的单位和个人加工金银首饰。加工包括带料加工、翻新改制、以旧换新等业务，不包括修理、清洗业务。

（二）经营单位将金银首饰用于馈赠、赞助、集资、广告、样品、职工福利、奖励等方面。

（三）未经中国人民银行总行批准经营金银首饰批发业务的单位将金银首饰销售给经营单位。


　　三、应税与非应税的划分

（一）经中国人民银行总行批准经营金银首饰批发业务的单位将金银首饰销售给同时持有《经营金银制品业务许可证》（以下简称《许可证》影印件及《金银首饰购货（加工）管理证明单》（以下简称《证明单》，样式及填写说明附后）的经营单位，不征收消费税，但其必须保留购货方的上述证件，否则一律视同零售征收消费税。

（二）经中国人民银行批准从事金银首饰加工业务的单位为同时持有《许可证》影印件及《证明单》的经营单位加工金银首饰，不征收消费税，但其必须保留委托方的上述证件，否则一律视同零售征收消费税。

（三）经营单位兼营生产、加工、批发、零售业务的，应分别核算销售额，未分别核算销售额或者划分不清的，一律视同零售征收消费税。


　　四、纳税地点纳税人总机构与分支机构不在同一县（市）的，分支机构纳税款应在所在地缴纳。但经国家税务总局及省级国家税务局批准，纳税人分支机构应纳消费税税款也可由总机构汇总向总机构所在地主管国家税务局缴纳。

固定业户到外县（市）临时销售金银首饰，应当向其机构所在地主管国家税务局申请开具外出经营活动税收管理证明，回其机构所在地向主管国家税务局申报纳税。未持有其机构所在地主管国家税务局核发的外出经营活动税收管理证明的，销售地主管国家税务局一律按法规征收消费税。其在销售地发生的销售额，回机构所在地后仍应按法规申报纳税，在销售地缴纳的消费税款不得从应纳税额中扣减。


　　五、金银首饰消费税纳税人的认定

（一）申请办理金银首饰消费税纳税人认定（以下简称消费税认定）的经营单位，应自领取《营业执照》之日起30日内，持中国人民银行准予其经营金银制品业务的批件及有关证件、资料，向核算地县以上国家税务局申请办理税务登记，并同时申请办理消费税认定登记。

原有的经营单位，应自接到中国人民银行重新审核《许可证》准予继续经营的通知之日起30日内，到核算地县以上国家税务局申请办理消费税认定登记。

经营单位办理消费税认定时，应如实填写《金银首饰消费税纳税人认定登记表》（表样附后），并提供下列有关证件、资料：1、申请办理消费税认定的书面报告；2、中国人民银行准予从事金银首饰经营业务的批件或《许可证》；3、《营业执照》；4、《税务登记证》；5、开户银行帐号；6、金银首饰会计信息方法和会计科目设置说明；7、会计人员、办税人员会计资格证明；8、经营金银首饰购销存台帐式样；9、税务机关要求提供的其他有关证件、资料。

税务机关审核后发给消费税认定登记证件（样式附后）。

（二）消费税认定登记内容发生变化的，应自工商行政管理机关办理变更登记之日起30日内或者在向工商行政管理机关申请办理注销登记之前，持有关证件向税务机关申报办理变更或者注销消费税认定登记证件。

（三）对办理消费税认定登记后，转入正常经营的经营单位，不能如实提供改正的，主管国家税务局应取消其消费税认定登记证件。


　　六、申报资料纳税人办理纳税申报时，除应按《中华人民共和国税收征收管理法》（以下简称《征管法》）的法规报送有关资料外，还应报送下列资料：（一）《金银饰品购销存月报表》（另行下发）；（二）从事批发、加工业务的经营单位应报送《证明单》。


　　七、《证明单》的使用管理《证明单》是划分金银首饰批发、零售业务的主要凭证。

（一）《证明单》的使用。

1、《证明单》的基本联次。《证明单》共四联，第一联由售货单位留存，并附在售货发票存根联之后；第二联由售货单位进行纳税申报时报送其主管国家税务局；第三联由购货单位留存；第四联由购货方购货后交回其主管国家税务局，注销领取记录。

2、证明单》由购货单位在购货前向其主管国家税务局申请领用。

3、购货单位携《证明单》购货。

4、《证明单》中的“购进（加工）金银首饰情况”由售货（加工）单位填写，其金额应与增值税专用发票金额一致。售货（加工）单位填写、盖章后，第三联、第四联交购货单位带回。

（二）《证明单》的管理。

1、《证明单》的样式，由国家税务总局统一制定。

2、《证明单》由省级国家税务局印制和管理，省级国家税务局可结合本地区实际情况制定具体管理办法。

3、《证明单》由县以上国家税务局（分局）盖章有效。


　　八、违章处理

（一）纳税人未按法规的期限申请办理消费税认定登记的，依《征管法》第三十七条的法规予以处罚。

（二）纳税人转借、涂改、损毁、丢失、买卖、伪造消费税认定登记证件、《证明单》的，

