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国家税务总局关于印发修订后的《增值税一般纳税人纳税申报办法》的通知

发文日期：1995年10月27日
文号：国税发[1995]196号

各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局：

为了加强增值税的管理，国家税务总局在总结各地经验的基础上修订了《增值税一般纳税人纳税申报办法》，现印发给你们，并就有关问题通知如下：

　　一、修订、健全增值税的纳税申报制度有利于完善税制，规范管理。各级税务机关必须高度重视，要在组织、机构、管理、培训、宣传等方面切实抓好这项工作。培训工作应当分税务部门和纳税单位两部分进行，对一般纳税人的培训工作，各地要在1995年年底前对纳税单位的财会人员全部培训一次。 

　　二、《增值税一般纳税人纳税申报办法》中涉及到的有关表格的印制，发放等工作，由各地负责实施。 

　　三、本通知及《增值税一般纳税人纳税申报办法》从1996年1月1日起执行。

　　四、各地在执行中发现的问题，请及时向总局报告。 

附件：增值税一般纳税人纳税申报办法

抄送：沈阳、长春、哈尔滨、南京、武汉、广州、成都、西安市国家税务局。

1995年10月27日附件：增值税一般纳税人纳税申报办法

根据《中华人民共和国税收征收管理法》、《中华人民共和国增值税暂行条例》及《中华人民共和国发票管理办法》的有关法规，制定本办法。 

　　一、凡增值税一般纳税人（以下简称纳税人）均按本办法进行纳税申报。 

　　二、纳税申报资料：

（一）《增值税纳税申报表》及其三个附表：附表1：发票领用存月报表；附表2：增值税（专用／普通）发票使用明细表；附表3：增值税（专用发票／收购凭证／运输发票）抵扣明细表。

（二）附报资料。

1.已开具的增值税专用发票和普通发票存根联；

2.增值税专用发票抵扣联；

3.海关进口货物完税凭证的复印件；

4.运输发票复印件（如果取得的运输发票数量较多，经县级国家税务局批准，可只附报单份票面金额在一定数额以上的运输发票复印件）；

5.收购凭证的存根联或报查联；

6.收购农产品的普通发票复印件；

7.主管税务机关要求报送的其他资料。

经营规模大的纳税人，如上述附报资料很多，报送确有困难的，经县级国家税务局批准，由主管国家税务局（以下简称税务机关）派人到企业审核。 

　　三、《增值税纳税申报表》及其有关附表的填报要求

（一）《增值税纳税申报表》按填表说明的要求填写，一式两份。其中，一份纳税人留存，一份报税务机关。

（二）《发票领用存月报表》（附表1）一式三份。其中，一份纳税人留存，两份报税务机关。该表每月月末由纳税人根据清点核对结存专用发票、普通发票的数量和号码的结果以及发票领、用、存情况填写。

（三）《增值税（专用／普通）发票使用明细表》（附表2）分为《增值税专用发票使用明细表》和《增值税普通发票使用明细表》两类。纳税人使用该表登记专用发票时，应在“普通”两字上划线，表示该表为《增值税专用发票使用明细表》；登记普通发票时，应在“专用”两字上划线，表示该表为《增值税普通发票使用明细表》。

1.《增值税专用发票使用明细表》。本表根据纳税人销售货物或应税劳务开具的专用发票按序号逐票填写，凡增值税计算机交叉稽核试点地区的纳税人，在填写本表时一式三份，其中，一份纳税人留存，两份报税务机关；其他地区的纳税人在填写本表时一式两份，其中，一份纳税人留存，一份报主管国家税务局。其具体填写要求如下：

（1）纳税人手工开具的专用发票按发票序号逐票登记，每本填写一张《增值税专用发票使用明细表》。纳税人每月使用一本专用发票的，在本表的“小计”栏填写小计数，同时，将小数填写在本表的“合计”栏内；纳税人每月使用两本以上专用发票的，每张表在“小计”栏填写小计数，并将每张表的“小计”数累加起来填写在第一张表的“合计”栏内。纳税人每月专用发票用票量特别大，金额又较小，逐笔登记确有困难的，经县级国家税务局批准，对整本专用发票中每单张票面销售额在1000元以下的，可按整本专用发票汇总登记《增值税专用发票使用明细表》。

　　一本专用发票当月未用完的，按顺序填报用完的部分，剩余空格部分用线划掉；下个月申报时该本继续使用的专用发票应另用一张《增值税专用发票使用明细表》，接上月顺序填报，并将上月已填报部分的空格用线划掉。如一本专用发票两个月仍未用完的，剩余部分报税务机关剪角作废，并在第二个月所填表格剩余的空格注明“已作废”。

（2）纳税人使用计算机开具的专用发票（即“电脑票”）按发票序号逐票登记，每25份填写一张《增值税专用发票使用明细表》。纳税人每月使用25份或不足25份电脑票的，在本表的“小计”栏填写小计数，同时，将小计数填写在本表的“合计”

栏内；纳税人每月使用25份以上电脑票的，每张表在“小计”栏填写小计数，并将每张表的小计数累加起来填写在第一张表的“合计”栏内。

如果一张表格中填写的电脑票份数不足25份的，应将表中剩余的空格部分用线划掉。

纳税人使用计算机开具增值税专用发票的，经县级国家税务局批准，在纳税申报时可以用计算机直接打印附表2.

（3）纳税人因销货退回或折让开出的红字专用发票，应用红字（或负数）填写《增值税专用发票使用明细表》。

（4）作废的专用发票只填写发票号码，在“备注”栏注明是废票，其他栏次用线划掉。

（5）凡增值税交叉稽核试点地区的纳税人，对表格的内容应全部填写；其他地区的纳税人，对表格中的纳税人登记号可不填写，其他内容应全部按要求填写。

2.《增值税普通发票使用明细表》。本表根据纳税人销售货物开具的普通发票逐票填写。

《增值税普通发票使用明细表》一式两份，其中，一份纳税人留存，一份报税务机关。纳税人销售货物或应税劳务开具的普通发票应比照《增值税专用发票使用明细表》的填报办法办理。

纳税人销售免税货物必须另本开具普通发票，并单独填写《增值税普通发票使用明细表》，填写时在本表的“备注”栏注明是免税货物，此表的小计数不得汇总在《增值税普通发票使用明细表》的合计数中。

3.纳税人销售货物（包括视同销售）或应讲劳务不需开具发票的应纳税业务，按月将其销售额及税额的汇总数填写在《增值税专用发票使用明细表》的第一页的法规栏目内。

（四）《增值税（专用发票／收购凭证／运输发票）抵扣明细表》（附表3）分为《增值税专用发票抵扣明细表》《增值税收购凭证抵扣明细表》《增值税运输发票折扣明细表》三类。纳税人使用该表登记进项专用发票时，应在“收购凭证”、“运输发票”上划线，表示该表为《增值税专用发票抵扣明细表》；纳税人使用该表登记收购凭证时，应在“专用发票”、“运输发票”上划线，表示该表为《增值税收购凭证抵扣明细表》；纳税人使用该表登记运输发票时，应在“专用发票”、“收购凭证”上划线，表示该表为《增值税运输发票抵扣明细表》。

1.《增值税专用发票抵扣明细表》。纳税人购进货物取得的专用发票抵扣联以及进口货物从海关取得的完税凭证按法规申核无误后，逐票登记《增值税专用发票抵扣明细表》。其具体填写要求如下：

（1）纳税人中的工业企业，购进货物取得专用发票抵扣联以及进口货物从海关取得完税凭证并将已收到的货物验收入库后方可登记《增值税专用发票抵扣明细表》。否则，不得登记该表并申报抵扣。

（2）纳税人中的商业企业，购进货物取得专用发票抵扣联以及进口货物从海关取得完税凭证并已支付货款的，方可登记《增值税专用发票抵扣明细表》。否则，不得登记该表并申报抵扣。

（3）纳税人中的工业企业不填本表的“付款日期”栏、“付款金额‘栏、”付款凭证号码“栏；纳税人中的商业企业不填本表的”货物入库时间“栏。

2.《增值税收购凭证抵扣明细表》。纳税人收购废品、免税农产品应按收购凭证（包括按法规允许抵扣的普通发票）逐笔登记《增值税收购凭证抵扣明细表》。

（1）纳税人中的工业企业，收购免税农产品应按收购凭证（包括按法规允许抵扣的普通发票）登记本表，并比照工业企业填写《增值税专用发票抵扣明细表》的要求办理。

（2）纳税人中的商业企业，收购废品、免税农产品应按收购凭证（包括按法规允许抵扣的普通发票）登记本表，并比照商业企业填写《增值税专用发票抵扣明细表》的要求办理。

3.《增值税运输发票抵扣明细表》。纳税人取得的符合扣税法规的购货运输发票和销售应税货物的运输发票，应逐票登记《增值税运输发票抵扣明细表》。

4.凡增值税计算机交叉稽核试点地区的纳税人，对表格的内容应全部填写；其他地区的纳税人，对表格中的纳税人登记号可不填写，其他内容应全部填写。

5.纳税人使用计算机录入增值税进项抵扣凭证（包括专用发票、海关完税凭证、收购凭证、运输发票）的，经县级国家税务局批准，可以直接打印附表3.四、附报资料的报送要求（一）增值税专用发票和普通发票存根联的报送要求：1.手工开具的增值税专用发票和普通发票存根联。

（1）手工开具的增值税专用发票存根联。对已使用完的整本专用发票，在其存根联的左上角依序编号，号码1至25；对当月未使用完的整本增值税专用发票，当月暂不单送，第二个月不论是否用完，均应报送，并将剩余部分报税务机关剪角作废。

（2）手工开具的增值税普通发票存根联，不论当月普通发票是否整本用完，均应按整本报送。

2.使用计算机开具的增值税专用发票存根联。每25份装订一册，不足25份时，按实际装订，并在每张票面右上角依序编号，号码1至25.每册均应加装封面，其封面应注明单位名称、本册张数、本月总册数等。

（二）增值税专用发票抵扣联原件及海关进口货物完税凭证的复印件的装订要求：增值税专用发票抵扣联原件及海关进口货物完税凭证的复印件每25份装订—册，不足25份时，按实际装订，并在每张票面右上角依序编号，号码1至25.其装订顺序应与《增值税专用发票抵扣明细表》的填写顺序一致。

每册均应加装封面，封面上应注明单位名称、本册张数、本月总册数、汇总扣税额等。

（三）运输发票的复印件、收购凭证的存根联或报查联、收购免税农产品的普通发票复印件的装订比照上述办法办理。

（四）纳税人报送的附报资料，经税务机关审核后将附报资料退还纳税人，纳税人要按要求妥善保管。 

　　五、申报期限纳税人应按月进行纳税申报，申报期为次月1日起至10日止。 

　　六、罚则

（一）纳税人未按法规期限办理纳税申报的，按照《中华人民共和国税收征收管理法》第三十九条的有关法规处罚。

（二）纳税人进行纳税申报，税款申报不实的，按偷税处理，并按照《中华人民共和国税收征收管理法》第四十条的法规处罚。 

　　七、《增值税纳税申报表》及其附表由纳税人向税务机关领购。 

　　八、本办法自1996年1月1日施行。 

附：一、《增值税纳税申报表》及其附表（略）

附表（1）发票领用存月报表（略）

（2）增值税（专用／普通）发票使用明细表（略）

（3）增值税（专用发票／收购凭证／运输发票）抵扣明细表（略）

附：二、填表说明。（略） 

