附件3

财政部驻江苏省财政监察专员办事处

关于中央财政投资项目单位填报资料的函

各相关项目单位：

根据《财政部关于做好扩大内需促进经济增长政策落实和资金监管工作的通知》（财监[2008]59号）、《财政部关于进一步做好扩大内需促进经济增长政策落实和资金监管工作的通知》（财监[2009]2号）、《财政监察专员办事机构对中央预算内基本建设资金监督检查实施办法》（财监字[2000]40号通知印发），为了解中央财政对你单位投资项目建设运行和资金使用管理情况，也为我办做好支出检查工作提供依据，请你单位按照《中央财政投资项目情况表填报说明》认真填报《中央财政投资项目基本情况表》和《中央财政投资项目建设与资金使用管理情况表》。上述填报说明和情况表的电子文档请在我办网站（网址http://www.mof.gov.cn/bennyzhu_jiangsu/）的“通知通告”栏下载。

上述情况表经单位负责人、加盖单位公章后，务请于2009年9月5日前报送我办二处，并将电子表格发至jszyb02@163.com邮箱。

财政部驻江苏专员办地址：南京市百子亭8号；邮政编码: 210009；联系人：曾德攀；联系电话：(025)51816267，13915989793；传真：(025)51816269。

二○○九年八月二十日

中央财政投资项目情况表填报说明

一、《中央财政投资项目基本情况表》填报说明

（一）本表由项目承担单位按照《2007年-2009年6月间中央财政投资项目名单》所列项目逐个填列。

（二）“项目单位基本情况”栏，按照项目建设单位营业执照列示的相关信息填列。

（三）“项目基本情况”栏中：

审批类项目的可研（立项）、初步设计及概算的批复情况分别根据相关主管部门正式批复文件填列，既有可研又有立项的项目，按可研报告批复文件填列。

核准和备案类项目的可研（立项）、初步设计及概算情况按相关主管部门的核准和备案通知或者资金申请报告填列。

规划许可、建设用地、环评、施工许可和开工报告等批复情况分别根据相关主管部门正式批复文件填列。

“项目建设内容”中“主要建设内容描述”栏，审批类项目按照初步设计及概算批文确定的建设内容填列；核准和备案类项目按主管部门的资金申请报告确定的建设内容填列。

需要说明的其他事项，请在“备注”栏内说明。

二、《中央财政投资项目建设和资金使用管理情况表》填表说明

（一）本表由项目单位按照《2007年-2009年6月间中央财政投资项目名单》所列项目逐个填列。

（二）投资构成、到位及支付情况的填列

1、“投资构成情况”栏，根据主管部门在2007年至2009年6月末下达的年度投资计划中明确的资金类别与金额汇总填列。

2、“实际到位资金”中的“中央财政投资”和“地方财政配套资金”栏，按照已由财政直接支付的建设资金、财政授权建设单位支付的资金以及财政结算（支付）中心项目专户中项目建设资金余额汇总填列，如果无法具体分清来源于各级财政的资金额，按照最终拨（支）付或管理建设资金的财政部门填列；“企业自筹配套资金”按到账资金额如实填列；通过BOT方式、吸收社会投资筹集的建设资金在“其他资金来源”栏填列。

3、“实际已支付建设资金”栏，按照已由财政直接支付的建设资金、建设单位支付的资金汇总填列，如果无法具体分清支付资金的来源，请将已支出的资金总额在“合计”栏填列。

（三）资金管理使用情况的填列

1、“资金管理情况”的“项目是否专账核算”和“国债资金是否专户存储”栏填“是”或“否”；“建设资金集中支付金额”栏，按照已由财政直接支付给货物或劳务供应商的金额汇总填列；“建设资金授权支付金额”栏，按照建设单位直接支付的建设资金额汇总填列。

2、专项资金核算情况的填列

“专项资金核算情况”中“国债拨款”、“国债转贷”和“基建拨款”栏，分别按照项目单位收到中央财政资金后，至填报检查表日会计账务处理实际使用的贷方会计科目和实际核算金额填列。

3、累计完成投资额的填列

“累计完成投资额”中各栏。按照项目建设累计完成的实际投资额填列，并应与相关工程监理出具的工程计量单、工程进度报告反映的完成投资额相匹配。

4、支出财务处理情况的填列

按项目建设支出会计核算实际使用的科目填列。在“在建工程”、“已转固定资产”、“预付工程款”以外的会计科目核算的支出，请汇总填入“其他科目”栏，并在“备注”中具体注明核算所使用的会计科目名称和核算的支出金额。

（四）项目建设管理情况的填列

“项目建设管理情况”中各栏，按照签订的招投标合同分类汇总填列。

（五）“开工日期”、“竣工日期”、“中央投资下达前已完成投资额”和“中央投资下达至今完成的投资额”等栏据实填列。

