附件：大连市花卉产业发展财政专项资金管理办法

大连市财政局
大连市林业局
二○○八年六月三十日

大连市花卉产业发展财政专项资金管理办法

　　第一条　为大力推动我市花卉产业发展，扩大花卉产业规模，进一步发挥财政政策的支持引导作用，根据《中共大连市委大连市人民政府关于加快统筹城乡发展全面推进社会主义新农村建设的实施意见》（大委发［2008］3号）有关规定，结合我市实际，制定本办法。 

　　第二条　花卉产业发展财政专项资金，是市政府为支持我市发展花卉产业设立的财政补助资金。 

　　第三条　当年新建和扩建的花卉生产基地，经检查评定，凡达到本办法规定的建设标准的，每年根据预算情况择优一定数量予以扶持。 
补助标准：标准日光温室每个一次性补助1－1.5万元，大型联栋温室花卉生产基地每处一次性补助30-50万裕

　　第四条　纳入市政府扶持的花卉产业项目必须符合以下建设标准：

　　（一）新发展花卉必须是市场需求的花卉优良品种和新品种；

　　（二）新建、扩建花卉生产基地必须符合乡镇以上人民政府发展规划；

　　（三）建设规模：新建或扩建标准日光温室每个净面积不低于1亩，且集中连片规模达到30亩以上；新建或扩建大型联栋温室每个标准面积达到3000平方米以上（包括3000平方米）。 

　　第五条　同一单位的同一项目，如当年已由市政府通过财政支农、农业综合开发、基本建设、科技支农等形式扶持过，对达到或超过本办法规定补助标准的不再补助，对未达到本办法补助标准的可以补足。 

　　第六条　符合扶持条件的单位或个人，须按下列程序和要求申报：

　　（一）投资发展花卉产业的单位或个人，向所在乡镇政府提出申请，同时将申报内容输入“大连市财政支农项目网”（以下简称“支农项目网”，网址及输入方式另行公布），乡镇人民政府按本办法规定的建设标准对花卉产业项目进行审查，认为符合条件的，分别向区市县（先导区）林业局、财政局申报，同时在支农项目网上公布所有项目的申报情况。

　　（二）各区市县（先导区）林业局、财政局对各乡、镇上报扶持项目，应抓紧组织评审，经确认符合条件的，两部门应联合行文，并附《××　×××区（市、县、先导区）林业局、财政局关于×××花卉产业建设情况评审报告》，上报市林业局、市财政局，同时将上报项目输入支农项目网。

　　（三）市林业局须按办法规定，会同有关部门在区市县（先导区）项目申报截止日期后的30日内，依据建设标准完成对各县区（先导区）上报项目的评审，并将评审结果和确定的预选扶持项目正式行文送市财政局。市财政局在收到市林业局文件后，依据本办法和有关规定进行政策性审核，并在支农项目网上公示，公示期满，经市财政局会同市林业局核准，市财政局将补助资金拨付到各区市县（先导区）财政。

　　（四）凡符合扶持条件的项目，应抓紧申报。市、区市县（先导区）及乡镇应在收到下一级申报文件之日起15日内做好落实工作。2008年申报截止日期为8月31日，以后每年的申报截止日期为6月30日。 

　　第七条　乡镇政府和区市县（先导区）林业局、财政局要据实申报，市林业局、市财政局要认真审核，严格把关，对弄虚作假骗取财政资金的行为，将予以严肃处理，并追究有关单位和个人责任。 

　　第八条　对市财政拨付的专项资金，区市县（先导区）及乡镇财政部门应在收到上一级财政部门拨款文件之日起15个工作日之内拨付，并将拨款情况报市财政局。市财政局将会同市林业局对项目资金使用情况进行跟踪检查和监督，对违反规定的单位，视情节轻重，扣减、停拨或追回财政资金，并对单位和有关责任人员给予处罚。 

　　第九条　对每年市政府扶持花卉项目，市林业局应建立项目档案，按季将项目建设情况报告市政府，同时抄送市财政局。 

　　第十条　本办法由大连市财政局、大连市林业局负责解释。 

　　第十一条　本办法自发布之日施行。原《大连市花卉产业发展财政专项资金管理办法》（大财农［2003］368号）同时废止

