福建省人民政府办公厅转发省财政厅关于改革国有资产评估行政管理方式加强资产评估监督管理工作实施意见的通知
闽政办[2002]170号

各市、县（区）人民政府，省人民政府各部门、各直属机构，各大企业，各高等院校：
　　省财政厅制订的《关于改革国有资产评估行政管理方式加强资产评估监督管理工作的实施意见》已经省人民政府同意，现转发给你们，请遵照执行。

附件：省财政厅关于改革国有资产评估行政管理方式加强资产评估监督管理工作的实施意见
　　根据《国务院办公厅转发财政部〈关于改革国有资产评估行政管理方式加强资产评估监督管理工作意见〉的通知》（国办发[2001]102号）和财政部令第14号、第15号的有关精神，结合我省实际情况，制定如下实施意见。 

　　一、福建省国有资产评估项目管理实行统一政策，分级管理，各负其责。 

　　二、省级财政部门对省级政府批准的重大经济行为的资产评估项目实行核准管理。
　　（一）福建省国有资产占有单位（以下简称“占有单位”实施下列重大经济行为，在取得省人民政府批准后，按国家规定应进行资产评估的，由省级财政部门对该项目实行核准管理。
　　1、整体或部分改建为股份有限公司并向境内外公开发行股票；
　　2、发行可转换公司债券；
　　3、按国家政策规定实施债转股；
　　4、大中型企业（中型企业按中一以上）实施破产、清算；
　　5、国有资产授权经营企业及其全属企业对外发生以下产权变动或投资行为；
　　（1）一次性产权变动超过授权经营国有经营性资产总额20％的；
　　（2）以非货币资产一次性对外投资（含投入中外合资合作企业）超过5000万元；
　　（3）企业帐面原价超过5000万元的经营性资产一次性转让；
　　（4）净资产5000万元以上的全资子公司及控股公司国有产权（股权）转让，导致控股权转移的；
　　6、地方金融企业增资扩股或破产清算；
　　7、收购非国有资产、与非国有单位置换资产帐面原值、接受非国有单位以实物资产偿还债务金额超过5000万元；
　　8、经省人民政府批准实施的其它重大经济事项，涉及必须进行资产评估的。
　　（二）各市、县（区）级国有资产占有单位涉及上述资产评估项目的，应通过同级财政部门初审，逐级转报有关资产评估核准材料，报省级财政部门核准。
　　（三）省级财政部门在收齐有关核准申请材料后，发给申请单位《资产评估项目核准申请受理通知单》，并在20个工作日内组织审核，对符合要求的，下达核准文件；不符合要求的，予以书面说明理由，并退回申请材料。
　　（四）按规定应由财政部核准的资产评估项目，按财政部有关规定办理。 

　　三、各级财政部门负责资产评估项目的备案管理工作。
　　（一）对核准管理以外的国有资产评估项目实行备案管理。
　　（二）国有资产占有单位的资产评估项目备案手续均由各级财政部门按占有单位的产权隶属关系分级负责办理，对子公司或部门直属企事业单位以下企业的资产评估项目备案手续由集团公司或主管部门初审后报同级财政部门办理。
　　（三）各级财政部门收到占有单位报齐的有关备案材料后，发给《资产评估项目备案受理通知单》，对符合要求的，在10个工作日内办齐备案手续；对不符合要求的，在10个工作日内予以书面说明理由。
　　（四）各设区的市财政部门应于每年度终了后15日内将上年度备案项目情况统计汇总上报省财政厅。 

　　四、资产评估后的交易。
　　（一）对占有单位拟实施《国有资产评估管理若干问题的规定》（财政部令第14号）第三条规定的第（五）、（六）、（七）、（八）种经济行为，经评估核准或备案后，除同级政府批准的定向交易的经济行为外，都应进入依法设立并具备准入资格的产权交易机构进行公开交易。交易价格与评估结果相差10％以上的，占有单位应就其差异原因向核准或备案机关作出书面说明。
　　占有单位实施上述四类经济行为，在依法设立的产权交易机构公开发布交易信息1个月后无人竟价的情况下，可以采取协议成交的方式转让，交易价格低于评估结果10％至30％的占有单位应向核准或备案机关作出书面说明；交易价格低于评估结果30％以上的，应报核准或备案机关审批。
　　（二）占有单位收购非国有资产、与非国有资产单位置换资产、或接受非国有单位以实物资产偿还债务原则上应在依法设立的产权交易机构进行，也可以采取协议收购方式，交易价格超过非国有资产评估价结果10％至30％的，应向核准或备案机关作出书面说明；交易价格超过评估结果30％以上的，应报核准或备案机关审批。 

　　五、加强对资产评估项目监管工作。
　　（一）各级财政部门应定期或不定期地对资产评估项目进行抽查。定期抽查每年组织1－2次，不定期抽查根据工作需要随时组织实施，重点是对认为评估项目可能存在舞弊行为、评估值存在重大偏差或群众举报的问题进行抽查。
　　（二）省级财政部门可以联合省注册会计师协会共同实施对国有资产评估项目的抽查。 

　　六、资产评估机构的违规处罚。
　　（一）对资产评估机构的行政处罚，按《国有资产评估违法行为处罚办法》（财政部令第15号）的规定由省级以上财政部门组织实施，省注册会计师协会具体负责日常工作。地方各级财政部门在国有资产评估项目抽查中，如发现资产评估机构有违法行为，应及时提交省财政厅依法处理。
　　（二）受财政部门委托进行国有资产评估项目抽查的有关部门在任务完成后应及时向财政部门报告抽查情况及处理意见。
　　（三）各设区的市财政部门应于每年度终了30个工作日内将本市国有资产评估项目抽查情况汇总上报省财政厅。 

　　七、本意见自下发之日起施行。

福建省人民政府办公厅
2002年12月10日
