附件1：

2009年马铃薯原种生产补贴试点项目实施指导意见
为贯彻落实《国务院关于当前稳定农业发展促进农民增收的意见》（国发[2009]25号），中央财政安排专项资金，启动实施马铃薯原种生产补贴试点项目。进一步加强马铃薯脱毒种薯繁育体系建设，加快马铃薯脱毒种薯的生产和推广应用，增加脱毒种薯供应量，提高马铃薯脱毒良种覆盖率，促进马铃薯产业持续健康发展。现提出如下实施指导意见：

一、思路原则和目标任务

（一）基本思路

为降低种薯生产成本，增加脱毒种薯生产，调动农民使用脱毒种薯的积极性，结合实施《全国优势农产品区域布局规划（2008－2015年）》，突出优势区域和重点产区，以扩大面积、提高单产、改善品质为出发点，通过补贴提高企业脱毒种薯生产和农民参与原种扩繁生产的积极性，增加脱毒种薯的市场供应，加快优质专用脱毒种薯生产推广步伐，提高马铃薯生产水平，促进农业稳定发展和农民持续增收。
（二）基本原则

一是试点先行。依托马铃薯种薯生产企业，在西北、西南、东北等气候冷凉地区，选择马铃薯种植面积大、生产集中、产业化水平高的优势产区先行试点。

二是品种择优。由省级农业部门具体负责马铃薯品种筛选，优先选择生态适应性好、符合生产需要、市场前景较好的优质专用品种。

三是农民自愿。在充分尊重农民意愿的基础上，根据品质优先和订单需求，积极引导农民生产脱毒种薯，不得强迫农民种植。

四是订单生产。种薯生产采取基地订单化生产，由原种供种企业与农民或单位签订种薯生产订单，企业负责种薯收购。
（三）目标任务
逐步建立健全马铃薯脱毒种薯扩繁体系，加快扩繁和推广应用；制定马铃薯脱毒种薯扩繁标准化生产技术规程，使项目区种薯扩繁标准化栽培技术推广达到100%；建立和健全对马铃薯脱毒种薯扩繁生产各环节的监督管理，加大种薯质量检测力度，实现项目区马铃薯脱毒一级种薯质量符合国家种薯质量标准，提高马铃薯商品性；加快企业带动农民专业合作组织进行生产，逐步扩大脱毒种薯的覆盖率，提高马铃薯种植效益，促进农民增产增收。力争用5年时间马铃薯脱毒种薯覆盖率达到50%以上，亩产提高30%，增加效益72亿元。

二、试点范围和选点条件

（一）试点范围。按照《全国马铃薯优势区域布局规划（2008－2015年）》，优先选择种薯生产基地和马铃薯主产区进行原种生产补贴试点。主要包括内蒙古、黑龙江、重庆、四川、贵州、云南、甘肃、宁夏、青海等9个省（区、市）。各省试点任务面积见附件。

（二）选点条件。各省在《全国马铃薯优势区域布局规划（2008－2015年）》中，自行选择确定补贴项目试点县。试点项目区选择条件：一是有脱毒种薯原种生产条件，马铃薯原种生产规范化管理、标准化生产及产业化经营程度较高。二是有脱毒种薯原种扩繁能力，能够满足当地原种生产所需的品种及原原种生产规模和数量，确定的企业或单位一般要求原种生产面积1000亩以上，有较完善的供应服务体系和质量保障措施。三是有规模化种植基础，能够以乡镇为单位实现规模连片种植。四是有科技推广能力，项目区农民文化和科技水平较高，对新品种新技术接受能力强。此外，省级农业部门在选择参与试点项目的企业或单位时，要从生产资质、种薯质量、生产能力、服务水平等方面综合考虑。

三、补贴对象与标准

（一）补贴对象。马铃薯脱毒种薯生产主要包括原原种（微型薯）、原种、利用原种扩繁种薯等生产环节，其中前两个环节生产的主体是企业和单位，最后一个环节生产的主体是农民。一是对利用微型薯生产原种进行补贴，补贴对象是企业、单位；二是对利用原种生产脱毒种薯进行补贴，补贴对象是农民。
（二）补贴标准。利用微型薯生产原种的补贴标准为每亩补贴500元；利用原种生产脱毒种薯的补贴标准为每亩100元。

（三）补贴方式。农、财两部在补贴方式上暂不作统一要求，各试点省区市本着要调动微型种薯、原种、一级二级良种生产的积极性，增加脱毒种薯的市场供应量，降低脱毒种薯价格，满足市场需求，让种植农民得实惠的原则，自行确定补贴方式，并于8月15日前将补贴实施方案报财、农两部备案。项目实施后，于12月31日前将项目实施情况报财、农两部。

四、组织监管
为切实发挥马铃薯原种补贴的政策效应，必须加强试点项目组织领导，监督管理。

（一）强化组织协调。试点项目由农业部和财政部共同组织，由省级农业和财政部门具体组织实施，实行分级管理、分工负责、协调配合。财政部门负责落实补贴资金拨付、实施检查和资金监管等工作，农业部门负责项目组织实施、制定方案、确定补贴方式、良种推介、技术服务等工作。
（二）强化生产管理。农业部门要根据当地马铃薯种用、加工用、鲜食用等用途和区域生产特点，科学筛选并推介项目区扩繁品种，推介的品种必须是经过省级以上品种审定。要切实加强脱毒马铃薯种薯生产技术培训与指导工作，做好脱毒马铃薯种薯质量抽检工作。项目区要按照县有区域图、乡镇有任务分解表、村有供种清册的要求，建立健全补贴明细档案，做好原种扩繁生产者的登记造册。
（三）强化资金监管。省级财政、农业部门要切实加强对项目资金使用与监督管理，严防截留或挪用资金，任何地方、单位和个人不得虚报良种补贴面积，不得套取、挤占、挪用补贴资金。省级财政部门应安排必要的工作经费，严禁挤占挪用中央下拨的补贴资金。

（四）强化监督检查。对于选择参与试点项目的企业或单位在当地媒体上进行公示；对于补贴农民的，要实行补贴结果村级公示制。公示时间不少于7天，同时设立监督电话，接受群众监督。各级农业和财政部门要对项目实施情况进行不定期抽查，通过实地走访基层干部和农户，认真了解项目区面积落实、种子质量和价格、补贴资金发放等有关情况，及时纠正项目实施过程中出现的各种问题，确保补贴政策不走样，农民实惠不减少。

（五）强化政策宣传。要通过电视、报纸等多种媒体向广大农民群众、基层干部宣传马铃薯原种扩繁补贴政策，提高对马铃薯脱毒种薯的认识，充分调动农民使用脱毒种薯、发展马铃薯生产的积极性，营造良好的社会氛围。
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