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新旧版本对照 
根据《财政部、国家税务总局、中国人民银行关于印发《跨省市总分机构企业所得税分配及预算管理暂行办法》的通知》 （财预[2008]10号），此文件中有关跨省市经营企业所得税预算管理的规定已被废止。


财政部、国家税务总局、中国人民银行关于所得税收入分享改革后有关预算管理问题的通知

财预明电[2001]3号

2001年12月31日

　　为认真贯彻落实《国务院关于印发所得税收入分享改革方案的通知》（国发[2001]37号），做好所得税收入的征收入库和统计分析工作，现就有关预算管理事宜通知如下：

　　一、预算级次　　

　　按《中华人民共和国企业所得税暂行条例》、《中华人民共和国外商投资企业和外国企业所得税法》征收的企业所得税，以及依照《中华人民共和国个人所得税法》、《对储蓄存款利息所得征收个人所得税的实施办法》征收的个人所得税，其预算级次重新规定如下：

　　（一）铁路运输（包括广铁集团、下同）、国家邮政、中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、国家开发银行、中国农业发展银行、中国进出口银行以及海洋石油天然气企业缴纳的企业所得税（包括滞纳金、罚款收入，下同）为中央收入，上缴中央财政。

　　（二）除本条第一款规定之外的企业所得税和个人所得税（包括滞纳金、罚款收入，下同）为中央与地方共享收入，按比例分别上缴中央财政和地方财政，具体比例为：2002年中央、地方各分享50%；2003年中央分享60%，地方分享40%；2004年及以后年度的比例另定。 

　　二、预算科目

　　（一）根据所得税收入的变化情况，对《2002年政府预算收支科目》“一般预算收入科目”第04类“企业所得税”、第05类“企业所得税退税”、07类“个人所得税”等预算科目进行修改（详见附件一）。

　　（二）税务机关、国库和财政部门办理企业所得税、个人所得税征、退税手续，进行财政收入统计，统一按修改后的科目执行。 

　　三、缴库

　　（一）铁路运输、国家邮政、中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、国家开发银行、中国农业发展银行、中国进出口银行和海洋石油天然气企业缴纳的企业所得税，按下列办法缴库：

　　1．未设分支机构的企业，所得税由负责征管的税务机关征收，就地缴入中央国库。

　　2．设有分支机构的企业，凡实行总机构集中纳税的，所得税由总机构所在地负责征管的税务机关征收，就地缴入中央国库。经批准分支机构可以预缴企业所得税的，预缴税款由分支机构所在地负责征管的税务机关征收，就地缴入中央国库；凡实行总机构和分支机构分别纳税的，所得税由总机构和分支机构所在地负责征管的税务机关分别征收，就地缴入中央国库。

　　（二）企业上缴的中央与地方共享的企业所得税，按下列办法缴库：

　　1．企业未设分支机构，或虽设分支机构但实行总机构和分支机构分别纳税的，所得税由负责征管的税务机关征收，按各级财政的分享比例，就地分别缴入中央国库和地方各级国库。

　　2．企业设有分支机构并采取集中纳税办法的，其企业所得税缴库，按下列原则办理：

　　（1）凡按改革方案的规定，其缴纳的所得税实行跨地区分享的（企业具体名单见附件二），所得税先由总机构所在地负责征管的税务机关统一征收，就地缴入中央国库。经批准分支机构可以预缴部分所得税的，预缴税款由分支机构所在地负责征管的税务机关征收，就地缴入中央国库。

　　对缴入中央国库的所得税，应逐级报解到中央总金库，财政部在中国人民银行国库局开设“跨地区分享所得税收入”专户，用于核算属于地方分享的所得税，总金库收到各分库报解的跨地区分享所得税。属于地方分享的50%部分纳入到专户核算，并将收纳情况通知财政部。

　　财政部按确定的各地所得税分配系数，按月分地区向总金库开具划款指令，并附划款的的分科目清单；总金库根据财政部的划款指令从专户下划资金，并将分科目清单通知各分库；各分库收款后，应根据总金库的划款通知和分科目清单，按“企业所得税”的相应款、项科目办理地方收入入库，并通知同级财政。

　　（2）其他企业的所得税，由总机构所在地税务机关征收后，按规定的中央与地方财政的分享比例，就地上缴中央国库和地方国库。其中，缴入地方国库的所得税需进行跨地区分享的，由各地财政协商确定。

　　（三）个人所得税，事业单位、社会团体、基金会、民办非企业单位及其他单位的企业所得税。由负责征管的税务机关征收，按各级财政的分享比例，就地分别缴入中央国库和地方各级国库。

　　（四）企业所得税和个人所得税统一使用“税收通用缴款书”办理缴库。税务机关要分清所得税的预算级次，并根据各栏内容，认真填写缴款书，以便国库正确办理库款入库手续，防止混库。

　　(相关文章：法律法规1篇 )

　　四、其他

　　（一）补缴和退还以前年度的企业所得税和个人所得税，一律按本通知规定的所得税预算级次、预算科目和缴库办法办理。

　　（二）附件二所列企业缴纳的跨地区分享的企业所得税，按当年企业实际缴纳的税款，年终由中央财政与各省财政进行清算。

　　（三）本通知自2002年1月1日起执行。 

附件1：《2002年政府预算收支科目》（略）

财政部
国家税务总局
中国人民银行
2001年12月31日
