　附件1：广东省会计从业资格考试考务规则

　　为加强会计从业资格考试考务工作的管理，规范考试程序，严格考风考纪，确保考试工作顺利完成，参照人事部《专业技术人员资格考试违纪违规行为处理规定》，及根据《广东省财政厅会计从业资格管理实施办法》的有关规定，制定本规则。

　　一、组织机构的设置
　　广东省会计从业资格考试实行统考，全省考试由广东省财政厅统一管理，并负责组织实施。
　　各地级以上市财政局具体负责本地区的各项考试考务工作，确定考点及考场，县级财政部门考试组织权限由各地级以上市财政局确定。省财政厅负责中央在穗单位、银行系统在穗单位和省属在穗单位会计从业资格考试。

　　二、考试科目及形式
　　会计从业资格考试科目分两大类：第一类是会计专业知识方面的考试，包括《财经法规与会计职业道德》、《会计基础》两科。第二类是会计技能考试，即《初级会计电算化》。
　　会计专业知识考试和会计技能考试分开进行。会计专业知识考试每年举行两次，分别在6月份和11月份的第三个星期日。初级会计电算化考试实行不定期无纸化考试，具体时间由县级以上财政部门根据实际需要组织进行。

　　三、报考对象范围
　　（一）不具备教育部门认可的中专以上（含中专）会计类专业学历（或学位）的人员，考试科目有：《财经法规与会计职业道德》、《会计基础》、《初级会计电算化》。
　　（二）具备教育部门认可的中专以上（含中专）会计类专业学历（或学位）的人员，自毕业之日起超过2年的，考试科目有：《财经法规与会计职业道德》、《会计基础》、《初级会计电算化》。
　　（三）具备教育部门认可的中专以上（含中专）会计类专业学历（或学位）的人员，自毕业之日起2年内（含2年），考试科目有：《财经法规与会计职业道德》。

　　四、报名时间及办法
　　会计专业知识考试每年4月、9月为报名时间，具体时间由各地级以上市财政局自定。初级会计电算化考试报名时间由县级以上财政部门自定。
　　报名按属地原则进行，报考者，有工作单位的，在工作单位所在地县级以上财政部门报名；没有工作单位的，在生活地县级以上财政部门报名。

　　五、考试收费
　　按照省物价局粤价函〔2003〕182号文的批复，会计专业知识考试费每科50元；会计技能会计电算化考试费每科65元。

　　六、考试试卷及保管
　　会计专业知识考试全省统一考试试卷，考试前由各地级以上市财政局统一向省财政厅领取。组织会计专业知识考试的财政部门必须配备2名以上试卷运送和保管人员，负责试卷的运送、收发、管理和保密工作；配备满足考试试卷的保管、保密需要的保险柜、封条以及向考场运送试卷的专用车辆，确保每场考试前15分钟将试卷交到各考场监考人员手中。全省统一开考前10分钟，由监考人员当众核对试卷袋密封情况，核对试卷袋封面的考试科目及考试时间无误后，启封试卷袋，任何人不得以任何理由提早擅自拆封。

　　七、评卷及发证
　　（一）会计专业知识考试。考试结束后，各地级以上市财政局集中本地区试卷，在30个工作日内按照省财政厅下发的标准答案及评分标准统一完成阅卷评分工作，并将本地区的成绩盘上报省财政厅（会计处），同时公布成绩，公布方式由各市自定。
　　省财政厅根据各地的情况确定当次考试合格分数线，各地按照分数线发放成绩合格证明。具备免试《会计基础》的考生，《财经法规与会计职业道德》考试成绩合格可获得《财经法规与会计职业道德》单科考试成绩合格证明；不具备免试条件的考生，须《财经法规与会计职业道德》、《会计基础》同时合格才能获得会计专业知识考试成绩合格证明。成绩合格证明有效期设为2年。考试合格，按属地原则申请会计从业资格证书，其中持《财经法规与会计职业道德》单科成绩合格证明的申请人员，所持成绩合格证明和会计类学历（或学位）证书必须同时满足不超过2年的条件。
　　（二）初级会计电算化。初级会计电算化考试统一采用省财政厅开发的考试考务系统，考试合格的由县级以上财政部门发放广东省初级会计电算化证书。

　　八、考点及考场要求
　　会计从业资格考试考场应设在光线充足、通风良好的教室。每个考场安排30名考生，不得超额安排。
　　初级会计电算化考试机房，应通风良好，有良好的防热、防潮、防尘、防火、防电击的措施。设备必须齐全，除打印机外，应配有电源稳压器、不间断电源、空调机、去湿机等，以保证电脑正常运行。
　　附则：1、会计从业资格考试违纪违规行为处理规定
　　2、会计专业知识考试考点考场设置
　　3、会计专业知识考试考场规则
　　4、会计专业知识考试监考守则
　　5、会计电算化考试考场规则
　　6、会计电算化考试监考守则

　　附则1：


会计从业资格考试违纪违规行为处理规定



　　一、为加强会计从业资格考试工作管理，保证考试的公平、公正，规范对违纪违规行为的认定与处理，维护应试人员和考试工作人员合法权益，参照人事部《专业技术人员资格考试违纪违规行为处理规定》制定本规定。

　　二、本规则所称应试人员，是指根据会计从业资格考试有关规定参加考试的人员。

　　三、本规则所称考试工作人员，是指命（审）题、监考、主考、巡视、评卷等人员和各级财政部门有关工作人员，以及参与考试工作的其他工作人员。

　　四、对违纪违规行为的认定与处理，应当做到事实清楚、证据确凿、手续完备、适用法规准确。

　　五、应试人员违纪违规行为处理
　　（一）［一般违纪违规行为处理］应试人员有下列行为之一的，应提出警告并责令改正；经警告仍不改正的，责令离开考场，并给予当次该科目考试成绩无效的处理：
　　1、携带规定以外的物品进入考场，或未按规定放在指定位置的；
　　2、经提醒仍不按规定填写（填涂）本人信息的；
　　3、在试卷规定以外位置书写本人信息，或以其他方式标注信息的；
　　4、未在规定座位参加考试，或未经考试工作人员允许擅自离开座位或考场的；
　　5、未用规定的纸、笔作答的；
　　6、以旁窥、交头接耳、打手势等方式传接信息的；
　　7、在考试开始信号发出前答卷，或考试结束信号发出后继续答卷的；
　　8、在试卷、答题纸、答题卡上填写不符合本人情况信息的；
　　9、故意损坏试卷、答题纸、答题卡，或将试卷、答题纸、答题卡及其他考试用纸张带出考场的；
　　10、在考场及禁止的范围内，扰乱考场秩序，影响他人考试的；
　　11、其他一般违纪违规行为。
　　（二）［严重违纪违规行为处理］应试人员有下列行为之一的，责令离开考场，并视情节轻重给予当次全部科目考试成绩无效处理或当次全部科目考试成绩无效、2年内不得再次参加会计从业资格考试的处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任：
　　1、伪造、涂改证件、证明，或以其他不正当手段获取考试资格的；
　　2、违反规定翻阅参考资料，或使用手机等规定以外工具的；
　　3、互相交换试卷、答题纸、答题卡、草稿纸等的；
　　4、抄袭、协助他人抄袭试题答案或与考试内容相关资料的；
　　5、让他人冒名顶替参加考试的；
　　6、本人离开考场后，在该考试未结束前，出卖试卷答案的；
　　7、与考试工作人员串通作弊或参与有组织作弊的；
　　8、其他严重违纪违规行为。

　　六、考试工作人员违纪违规行为处理
　　（一）［一般违纪违规行为处理］考试工作人员有下列情形之一的，停止其继续参加当年及下一年度考试工作，并视情节轻重给予相应的行政处分：
　　1、不严格掌握报名条件的；
　　2、擅自提前考试开始时间、推迟考试结束时间及缩短考试时间的；
　　3、擅自为应试人员调换考场或座位的；
　　4、提示或暗示应试人员答卷的；
　　5、未履行职责，所负责考场出现雷同试卷的；
　　6、未执行回避制度的；
　　7、其他一般违纪违规行为。
　　（二）［严重违纪违规行为处理］考试工作人员有下列情形之一的，调离考试工作岗位，不得再从事考试工作，并视情节轻重给予相应的行政处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任：
　　1、因命（审）题发生错误，造成严重后果的；
　　2、以不正当手段协助他人取得考试资格的；
　　3、因失职造成应试人员未能如期参加考试，或使考试工作遭受重大损失的；
　　4、擅自将试卷、答题纸、答题卡、草稿纸等带出考场或传给他人的；
　　5、未认真履行职责，造成考场秩序混乱的；
　　6、故意损坏试卷、答题纸、答题卡的；
　　7、擅自更改、编造或虚报考试数据、信息的；
　　8、泄露考务实施工作中应当保密信息的；
　　9、在评阅卷工作中，擅自更改评分标准或不按评分标准进行评卷的；
　　10、因评卷工作失职，造成卷面成绩错误，后果严重的；
　　11、指使或纵容他人作弊，或参与考场内外串通作弊的；
　　12、监管不严，使考场出现大面积作弊现象的；
　　13、擅自拆启未开考试卷、答题纸等或考试后已密封的试卷、答题纸、答题卡等的；
　　14、利用考试工作之便，以权谋私或打击报复应试人员的；
　　15、其他严重违纪违规行为。
　　（三）［涉密人员违纪违规处理］考试工作人员违反《中华人民共和国保守国家秘密法》及有关规定，造成在保密期限内的考试试题、试卷及相关材料内容泄露、丢失的，由有关部门视情节轻重，分别给予责任人和有关负责人行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　七、相关违纪违规行为处理
　　（一）［个别作弊试卷认定及处理］在评卷工作中，发现有下列情形之一的试卷为作弊试卷，对涉及作弊试卷的应试人员依照本规定第五条第（一）点处理：
　　1、在卷面做特殊标记的；
　　2、同一试卷前后作答笔迹不一致的；
　　3、同一科目同一考场试卷答案文字表述、主要错点一致的（即雷同试卷）。
　　应试人员不得使用涂改液、修正物作答，使用的，该科目考试成绩无效。
　　（二）［考场雷同试卷认定及处理］在评卷工作中，发现同一科目同一考场雷同试卷数量，达到百分之六十以上的，或发现集体作弊问题的，取消该考场该科目考试的全部成绩和该考点承办下一年度会计从业资格考试的资格。对该考场涉及试卷雷同或参与集体作弊的应试人员依照本规定第五条第（二）点处理，有关考试工作人员依照本规定第六条第（二）点处理。
　　（三）［考点雷同试卷认定及处理］评卷工作中发现同一考点同一科目，有百分之二十以上考场存在雷同试卷的，取消该考点承办会计从业资格考试的资格。对该考场涉及雷同试卷应试人员依据本规定第五条第（二）点处理，有关考试工作人员依照本规定第六条第（二）点处理。
　　（四）［处理权限］在评卷工作中，发现作弊（或雷同）试卷的，由县级以上财政部门作出处理决定；对大规模作弊情况，由地级以上市财政部门作出处理决定。
　　（五）［提供虚假证明材料行为］对提供虚假证明材料或以其他不正当手段参加考试，并取得相应证书的，由发证机关宣布证书无效，收回证书，并依照本规定第五条第（二）点处理，并3年内不得再次参加该项考试。
　　（六）［替考行为］代替他人参加考试，是在校生的，通知所在学校按规定严肃处理，直至开除学籍；其他人员，建议所在单位给予相应的纪律处分，直至开除或解聘。由县级以上财政部门向社会公布其相关信息、作弊行为等情况。
　　（七）［扰乱治安行为］考试期间有扰乱考场及考试工作场所秩序，威胁、侮辱、诽谤、诬陷他人等行为的，按照《治安管理处罚条例》有关规定处理。
　　（八）［盗窃行为］对盗窃、损毁、传播在保密期限内试题、答案、评分标准、应试人员答卷、考试成绩及有关信息的，由有关部门依法追究责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　八、处理程序
　　（一）［核实］对应试人员和考试工作人员违纪违规行为，应由两名以上考试工作人员查实情况，收集、保存相应证据材料。
　　对应试人员违纪违规行为，监考人员应及时纠正并如实记录，由两名以上考试工作人员签字确认，并当场向违纪违规人员告之考场记录内容。对应试人员违纪违规使用的物品，应填写收据暂留保管。违纪违规记录经考点负责人签字认定后，报送县级以上财政部门按规定处理。
　　（二）［决定书］对违纪违规行为当场做出处理决定的，应当时告知被处理人，填写考场违纪违规情况记录单，并由两名以上考试工作人员签字认定后存档备查。对事后作出决定的，应制作考试违纪违规处理决定书，并及时送达被处理人。
　　决定书内容包括：被处理人姓名及所在单位名称，或者被处理单位名称、地址，处理依据的事实和证据，处理的种类和依据，处理履行的方式和期限，不服处理决定的救济方式，作出处理决定的日期、机构名称及印章等。
　　（三）［陈述、申辩、复核］被处理人或被处理单位，对所认定的违纪违规事实有异议的，有进行陈述和申辩的权利。
　　被处理人或被处理单位对处理决定不服的，可在收到处理决定之日起15日内，向县级以上财政部门提出复核申请。
　　（四）［复核处理］接受被处理人或被处理单位提出复核申请的财政部门，应对处理决定所认定的违纪违规事实和处理依据进行审核，并自受理之日起30日内，作出复核决定。
　　对事实认定清楚、证据确凿、适用法规正确、程序合法的处理决定，应当维持。对事实认定不清、证据不足、适用依据错误、违反处理程序的处理决定，应变更或撤销。因错误决定对被处理人或被处理单位造成损失的，应当给予补救。
　　（五）［复议或诉讼］被处理人或被处理单位对处理决定或复核决定不服的，可依法申请行政复议或提起行政诉讼。
　　（六）［附加处理］对违纪违规人员做出的处理决定，由财政部门通知所在单位，由所在单位按有关规定严肃处理，直至开除或解聘。
　　（七）［备案］各级财政部门，对本地区严重违纪违规行为作出处理决定的，应报上一级财政部门。

　　附则2：


会计专业知识考试考点考场设置



　　一、考点设置
　　（一）考点设置应当避开繁华、喧哗地段。
　　（二）考点门口应有“XX年上（或下）半年广东省XX市XX会计从业资格会计专业知识考点”标识，张贴《会计专业知识考试考场规则》、《会计从业资格考试违纪违规行为处理规定》、考场安排表（考场编号、准考证起止号码）、考场布示图、考试时间表及医务室、洗手间指示牌等。
　　（三）考点设主考官1人、副主考官1-2人，负责考点的考务工作；每个考场配备2名监考人员，负责该考场的具体监考工作。
　　（四）考点应按各级财政部门的具体要求，在开考前一天完成考场布置，并完成本考点监考人员及其他工作人员培训工作。
　　（五）考试期间非工作人员不得进入考场周边地方，学生交卷后不得在考场附近停留。

　　二、考场设置
　　（一）考场门口张贴本考场号（即“第XX考场”标识）、准考证号起止标识、座号平面布示图。
　　（二）考场光线充足，整齐清洁，环境安静。
　　（三）每个考场的考生数量为30人，余数不足30人的单设一个考场。
　　（四）每个考生一个桌位，考生之间应当有一个座位以上的间隔。
　　（五）每个桌位的右上角应当粘贴准考证号码。
　　（六）不得使用阶梯教室作为考场。
　　（七）考场内除考试必需设施物品外，其他杂物和与考试有关的纸张字迹等必须清除擦尽。

　　附则3：


会计专业知识考试考场规则



　　一、考生必须每科开考前15分钟凭准考证和身份证进入考场；开考30分钟后不得入场；开考30分钟内不得交卷出场。

　　二、考生凭准考证、身份证进入考场，核对考场号、座号确认无误后将准考证、身份证放置桌面左上角。

　　三、考生只准带钢笔、圆珠笔、铅笔、橡皮擦、尺子、和电子计算器（免套、非立式、无存储功能）进入考试座位，随身携带的其他物品一律按要求存放在考场的指定位置。

　　四、考生必须使用蓝色、黑色、蓝黑色墨水笔或圆珠笔作答，不得使用涂改液、修正物作答，使用的，该科目考试成绩作无效处理。

　　五、考试铃响考试开始，考生必须按照要求在试卷的指定位置准确填写姓名、准考证号、工作单位和身份证号，不得超过装订线填写。试卷不得做任何标记。

　　六、考生发现试卷分发错误，试卷纸字迹模糊、有折皱和污点等问题时，可举手询问，但不得要求监考人员解释试题。

　　七、考生在考试中途一般不得离开考场，如确有需要暂时离开考场必须经监考人员同意并由指定的监考人员陪同。

　　八、考试结束信号发出后，考生应当立即停止答题，并将试卷和草稿纸反扣在桌面上、经监考人员允许后方可离开考场。考生不得将考试试卷带出考场。提早交卷也应执行本款规定。

　　九、考生应当尊重考场工作人员、自觉接受监考人员的监督和检查。

　　十、考生违纪违规行为，依照《会计从业资格考试违纪违规行为处理规定》进行认定与处理。

　　附则4：


会计专业知识考试监考守则



　　一、监考人员应当按照考试的有关规定，严格履行监考职责，维护考场秩序，保证考试正常有序进行。监考人员不得从事监考以外的其他行为。

　　二、监考人员进入考场必须佩带由考点统一印发的监考标志。

　　三、监考人员应当在开始考试20分钟前，共同领取试卷直接进入考场。

　　四、开始考试前15分钟，监考人员组织考生有序进入考场，并完成以下事项：
　　（一）监督考生将所携带的背包、书籍、纸张、笔记、报刊、手机和寻呼机（将手机和寻呼机设置为关闭状态）、电子记事设备等放在考场指定的存放物品处；
　　（二）要求考生对号入座；
　　（三）向考生宣读《会计专业知识考试考场规则》及有关注意事项。

　　五、开始考试前10分钟，监考人员当众核对试卷袋密封情况，核对试卷袋封面的考试科目及考试时间无误后，启封试卷袋。开始考试前5分钟，分发试卷。
　　监考人员发现考试科目和考试时间不符，试卷漏印、错印时，应及时报请主考采取措施。

　　六、试卷发放完毕后，监考人员应当提醒考生清点试卷是否完整，检查试卷是否有污染、破损、漏印或字迹不清等情况，并指导考生在指定地方填写姓名、准考证号、身份证号、工作单位等。

　　七、考点发出考试开始的信号后，监考人员宣布开始答题。

　　八、考试开始后，由一名监考人员在前台监考，其他监考人员应当逐一核对考生本人与准考证照片、身份证照片是否相符，核对考生的试卷中填写的姓名、准考证号与身份证、准考证相关内容是否相符，发现问题，应当按照有关规定及时进行处理。

　　九、监考人员对于考生提出的有关试卷的印刷等问题，应当众答复，但不得对试卷的内容进行解释。

　　十、监考人员对在考试中途确需离开考场的考生，必须有指定的监考人员陪同前往。

　　十一、考试终了前15分钟，监考人员应当提醒考生注意掌握时间。

　　十二、考试结束信号发出后，监考人员应当完成以下事项：
　　（一）督促考生停止答题并将试卷和草稿纸反扣在桌面上；
　　（二）按座次顺序，检查核对考生试卷中填写的姓名、准考证号、身份证号、工作单位是否准确、完整；试卷页数是否齐全；并收集、清点和整理考试试卷和草稿纸；
　　（三）组织考生有序退出考场，并清理考场。

　　十三、监考人员应当根据考场的考试情况，如实填写《考场情况记录表》的各项内容，并共同签字确认。对于考生的违纪行为，应当详细填写考生的姓名、准考证号、违纪事实及有关证据。

　　十四、监考人员应及时将整理后的考试试卷、考场情况记录表和草稿纸，送指定地点交巡考员验收。验收后，监考人员将有效试卷按顺序装订和密封成册，并同空白试卷、考场情况记录表装入试卷袋内密封。

　　十五、为保证考试正常进行，监考人员应制止除主考、副主考、巡考人员以外的其他人员进入考场。

　　十六、监考人员严禁任何人在考试期间，将考试试卷和草稿纸带出或传出考场。

　　十七、监考人员应当严格按照规定的考试时间，宣布考试开始和考试结束，不得擅自提前和拖延考试时间。

　　十八、监考人员对本考场的考试负责。在考点主考官的领导下工作。监考人员不得以任何形式营私舞弊，监守自盗。

　　十九、监考人员违纪违规行为，依照《会计从业资格考试违纪违规行为处理规定》进行认定与处理。

　　附则5：


会计电算化考试考场规则



　　一、考生必须开考前15分钟凭准考证和身份证进入考场；开考30分钟后不得入场；开考30分钟内不得出场。

　　二、考生进入考场后，将准考证、身份证放置桌面右上角备查；其它随身物品（手机调整到关闭状态）放到考场指定的位置。不按要求携带证件者，监考人员有权拒绝其进入考场。

　　三、考生必须按规定的考试时间、场次参加考试。

　　四、考生进入考试系统时，按屏幕提示进行操作。在系统弹出身份信息窗口时，考生须认真核对，发现错漏须及时向监考人员提出。

　　五、考生在考试过程中遇到问题，可举手询问，但不得要求监考人员解释试题。

　　六、考试期间，考生应保持考场安静，独立答题，严格遵守考场纪律，不得抄袭他人答案、替考、扰乱考场秩序等违规、舞弊行为。如有违反按有关规定处理，并取消其考试成绩。

　　七、考生在考试中不得离开考场，确有需要暂时离开考场须经监考人员同意并由指定的监考人员陪同。

　　八、考试时间以考试系统显示的时间为准，考生交卷应按软件提示存盘。提前考完的考生须经监考人员确认后方可离开考场，不得在考场附近逗留、谈论、喧哗。

　　九、遇到特殊情况（如停电、机房严重故障等），需延期考试时，由考点另行通知。

　　十、考生应当尊重考场工作人员、自觉接受监考人员的监督和检查，服从监考人员安排，爱护机房设备，损坏者照价赔偿。考场内禁止吸烟。

　　十一、考生违纪违规行为，依照《会计从业资格考试违纪违规行为处理规定》进行认定与处理。

　　附则6：


会计电算化考试监考守则



　　一、会计电算化考点应当配备考试系统管理员，职责有：
　　（一）系统管理员应有高度的责任心，严格遵守保密制度，对考试题库、考试系统参数及密码严格保密。
　　（二）系统管理员应具有扎实、全面的计算机专业知识，有较丰富的机器维护经验。
　　（三）负责考试系统的安装、调试及维护工作，保证系统、网络等方面的正常运行，并协助监考人员及时处理考试过程中出现的技术问题。
　　（四）严格按照规定开放和封闭考场。开始考试前30分钟，启动服务器，开启计算机，调到考试界面。
　　（五）在出现系统故障、死机、死循环、供电故障等特殊情况时，和监考人员共同确认，如属于系统本身故障，可允许考生重考；如属于考生的原因造成故障，不得重考。
　　（六）每场考试结束后，应检查本场考试是否正常，如果不正常，应及时做好记录。
　　（七）考试结束后负责下载本次考试信息并及时将考试信息汇总、上报。

　　二、每场考试设2名监考人员，监考人员应当熟悉《会计电算化考试考场规则》和《会计电算化考试监考守则》。

　　三、监考人员应严格履行职责，严格执行考试工作程序；监考时应在考场内流动巡查，不要固定站在考生的座位旁。不得擅离职守，监考人员不得在场内吸烟，从事监考以外的其他行为，保证考试正常有序进行。

　　四、监考人员进入考场必须佩带由考点统一印发的监考标志。

　　五、开始考试前15分钟，监考人员组织考生有序进入考场，监督考生将随身携带物品（手机和寻呼机设置为关闭状态）存放在考场指定位置，核对考生准考证和身份证，并向考生宣读《会计电算化考试考场规则》及有关注意事项。

　　六、监考人员不得对试题内容作任何解释。在考生对试题提出询问时，监考人员应当众回答，但不得解答试题或暗示题意，不得与考生私下交谈，也不得替考生进行操作答题。

　　七、监考人员应掌握考试过程中异常情况的处理原则和方法。若遇系统故障、死机等问题，应请系统管理员一起确认并进行处理，处理情况要如实进行记录。

　　八、监考人员不得擅自提前开考或延长考试时间。监考人员在考试结束前15分钟应提醒考生注意时间。

　　九、认真填写考场记录单。监考人员对考生缺考、违纪等其他异常情况应及时处理，并准确、详细地填写在考场记录单上。

　　十、监考人员不得利用工作之便，擅自抄袭或下载考试试题，一经发现，当场撤换，取消监考资格，并追究相关责任。

　　十一、考试工作人员违纪违规行为，依照《会计从业资格考试违纪违规行为处理规定》进行认定与处理。 

